

以专业力量保存国家民族记忆

通大成立口述历史研究中心

晚报讯 5月30日,南通大学口述历史研究中心正式宣告成立。这标志着通大人文学科的建设有了新的起点,江淮文化区域口述历史的研究有了新平台。未来,通大将以专业力量参与口述历史的研究、推动,保存国家民族记忆。

当天,中华口述历史研究会常务副会长周新国教授、江苏省口述历史研究会会长李继峰教授,共同为“南通大学口述历史研究中心”揭牌。通大党委书记浦玉忠担任通大口述历史研究中心理事会理事长,澳门大学中国历史文化中心主任朱寿桐教授应邀担任通大口述历史研究中心学术委员会主任。

口述历史是个人记忆中的历史,是历史研究的一个方法。近年来,国际人文学术界越来越重视口述历史的研究,这已经成为历史学、人文学、文化学、社会学乃至文学交叉发展的一种趋势。中华口述历史研究会常务副会长周新国教授介绍说,口述历史将个人命运置于大历史之中,以鲜活、生动的细节镶嵌历史画卷,推动了社会各界对史学的关注,践行了人民群众创造历史这一伟大的论断。

2004年12月,中国社会科学院近代史所、当代史所和扬州大学等国内数十家科研院所和高等学校等,共同建立了中华口述史研究会。2015年12月,江苏省口述历史研究会正式成立。截至目前,扬州大学、南京大学、南京艺术学院、南通大学等高校均相继成

立了口述历史研究平台,使江苏口述历史研究的整体水平向前推进了一大步,选题更有价值,史料征集更为规范,成果呈现和利用更加科学、有效。

业内人士指出,南通是中国古代文化、近代文化发展的重要基地,南通以及与南通相关的沿海经济腹地,构成了中国近代化经济文化运作的第一区链,其组成的黄海滩涂区链的意义可以与粤港澳大湾区的近代意义相提并论。这其中蕴含着丰富的口述历史资源,在南通大学的主导下开发这样的资源,可以说正逢其时、恰在其地。

口述历史的整理和研究是一门实践性很强的学科。当天,“南通大学口述历史研究中心——江苏海门研学基地”同时揭牌。作为南通大学口述历史研究中心首个实践基地,该基地位于张謇文化旅游景区,将把海门口述历史征集与海门手工艺、红木雕刻等本地非物质文化遗产的挖掘、整理和推广结合起来。

记者了解到,新成立的南通大学口述历史研究中心将密切与各地文旅部门、县域乡镇联系,以开放结构、灵活机制整合更多的资源,共同讲好南通故事,将口述历史的成果用来自我教育,为南通的高质量发展服务。同时,学校将以此为契机用优秀的中华传统文化,培养学生的家国情怀,服务地方文旅产业的发展。

通讯员晓东 记者冯启榕

第三届“印象九华·枇杷行”乡村旅游节开幕 采摘尝鲜让人打嘴不放



活动现场。
记者徐爱银

晚报讯 “这个白玉枇杷,个头不大,但味甘水分足……”“这些都是早上过来前刚采摘的,新鲜着呢,你拿两个尝尝……”5月31日,夏意正浓,枇杷飘香。在如皋市九华镇新时代文明实践广场,枇杷种植户们热情地向闻声而来的群众推销自家的产品。九华镇第三届“印象九华·枇杷行”大型公益乡村旅游节在此拉开帷幕。接下来的一个多月,市民尽可循着九华镇“枇杷地图”采摘尝鲜。

此次活动由中共如皋市九华镇委员会、九华镇人民政府主办,有利于更好地宣传推介九华枇杷等特色农产品,发展农业经济,加快乡村振兴,推动美丽新农村建设。

据悉,“长寿之乡”九华镇是高铁道口第一镇,素有“九城通衢,江海华章”的美誉。九华镇特色果蔬资源丰富,品质优越,是远近闻

名的“生态甜果之乡”,该镇共有6000户枇杷种植户,枇杷种植总面积约1980亩,近24000棵枇杷树,总产值约2960万元。“九华一号”枇杷更是果型端庄、细嫩多汁、口味鲜甜,获得江苏省农林厅特别命名,倍受各地游客青睐。

“我今天带的是大五星和白玉,尤其是大五星,皮薄、核小、酸甜适中,买的人非常多。我们带来的已经卖完了,家人又回去拿。”九华镇姜园村枇杷种植户姜树华种植枇杷10多年。他说,九华镇政府举办这样一个活动,有利于让更多人知道并了解枇杷,进一步推介枇杷,增加种植户收益、增强种植枇杷的积极性。

此次活动还采用“网络直播”方式,线上线下共吸引了约7万人参加活动。

记者徐爱银

梦百合杯八强赛如皋上演 中国棋手表现上佳,本届冠军已提前收入囊中

晚报讯 记者昨天获悉,第四届Mlily梦百合0压床垫杯世界围棋公开赛八强赛、半决赛将于6月中旬至下旬在南通如皋进行。该项赛事由如皋籍企业家倪张根创办,为目前围棋七大国际公开赛之一,也是世界体坛唯一的通产顶尖国际大赛。

梦百合杯创办于2013年,每两年举办一届。第四届比赛决赛原定于今年5月间在如皋举行,因受新冠肺炎的影响,八强赛、半决赛以及决赛日期不得不推迟。此前,八强赛中的唯一一场中外PK赛以网上对弈的形式进行,中国棋手谢科击败日本好手一力辽,确

保本届冠军提前落入中国棋手囊中。

八强赛将于6月18日进行,届时进行的3场比赛均在中国选手之间展开,对阵形势是:柯洁VS范廷钰、许嘉阳VS孟泰龄、芈昱廷VS谢尔豪。他们中的三位胜者以及谢科还将参加6月20日至23日举行的半决赛。

“Mlily梦百合0压床垫杯世界围棋公开赛”是由中国围棋协会、梦百合家居科技股份有限公司共同举办的世界顶尖围棋大赛,获得冠军、亚军的选手可分别获得奖金180万元、60万元。前三届比赛,江海大地见证了3名中外好手登顶。

记者王全立

探寻城市水处理的秘密 江海小记者走进市水务公司

晚报讯 昨天,来自城中小学的江海小记者们走进市水务公司,实地探寻水处理的秘密。

“同学们知道我们每家每户喝的水是在哪儿进行处理的?答案是:水厂。目前市区共有3家水厂,分别承担着不同地区的供水任务。大家看,我现在手指的位置就是狼山水厂,我们崇川区的自来水就是在这家水厂处理的。”在市水务公司调度中心,工作人员抛出的一两个简单问题立刻就吸引了孩子们的注意。

“我们使用的都是地表水,从水源地取过来的长江水并不能直接饮用,必须经过沉淀、过滤、消毒等一系列过程,这些经过深度处理后的水再通过埋藏在地下的管道输送到千家万户。”孩子们一边听,一边提问,关于自来水的问题得到了一一解答。“每天只要一拧开龙头就能看到清澈的水流出来,没想到生产水的过程这么复杂。以后一定要保护和节约水

资源,做到科学用水。”听完工作人员的介绍,城中小学五年级学生周久超感叹道。

小记者们来到洪江排水公司,这儿主要承担着市区约60平方公里、65万人口的生活污水处理。“你们看,这个池子里的水好浑浊呀。”“别急,我们慢慢往后走,看看污水是怎么被处理干净的。”顺着沉砂池往后走,工作人员吴志祥带领小记者们参观了生化池、二沉池、高速加砂沉淀池、滤布滤池等污水处理场所,详细讲解了污水从收集到处理净化的工艺流程。

吴志祥介绍,洪江排水公司日处理能力达25万吨,而这些经过处理后的污水,部分出水作为中水回用于厂区设备冲洗、绿化浇灌、新城小区及政务中心三联供用水,其他则又重新回到了长江。参观到最后,亲眼见证污水“变身”清水的小记者们惊叹不已,直呼“太神奇了!”

记者俞慧娟 通讯员陈玉同

分享阅读故事 鼓励快乐读书 华侨图书馆在线直播颁奖仪式

晚报讯 在前期面向海内外少儿征集读书视频的基础上,南通赤子情华侨图书馆昨天举行云颁奖仪式,为获奖小选手颁奖,并通过网络向全球直播,分享孩子们的阅读故事。

南通赤子情华侨图书馆是全国首家以华侨为主题的图书馆,由全世界50多个国家和地区的华人华侨及侨眷捐助建设,成为连接海内外华人华侨的精神纽带。今年的“世界读书日”,华侨图书馆开展了读书心得线下分享活动,并决定在儿童节前夕举办少儿读书分享活动,邀请海内外14周岁以下的少儿分享自己的读书视频。

活动的举办得到海内外华人华侨和各地侨眷家庭的积极响应,全球数万儿童参与了

读书分享活动。恰逢全球各国都在抗击新冠病毒,许多幼教机构停学、不少年轻父母居家办公,有更多的时间陪伴孩子读书,因此征集到的视频中不乏亲子阅读视频,最小的读者只有两岁,还有两位盲童也发来读书视频,被评委会授予特别奖。

经南洋大学绘本教研组推荐,30多位儿童教育品牌教师来到图书馆成为志愿者,为征集到的200多份读书视频一一写下了专业的、有针对性的评语。当天,全球300多个华人华侨及侨眷的微信群同步收看了云颁奖,线上展示的十佳小读者阅读视频和品牌教师的精彩点评,成为送给全球各国小朋友的儿童节礼物。

记者何家玉



5月30日下午,市实验小学二(3)班的小朋友们在班主任老师的带领下来到通州区亭西小学,与通州区亭西小学二年级的21位小朋友手拉手,爱心结对庆“六一”。
城乡两地的孩子玩成了一片。孩子们在欢声笑语中度过了

一段难忘时光。

记者沈樑

通讯员仇剑菲



“六一”国际儿童节前夕,港闸区天生港镇街道国庆村开展党心童心“心心相印”环保小画家活动,小朋友们用画笔画出他们的快乐童年和对绿水青山的热爱,迎接属于自己的节日和即将到来的“世界环境日”。

记者徐培钦

通讯员顾雅萍